

一份沉甸甸的共赢蓝图

54家央企组团来海南共商发展大计，央地双方签约一批重点项目

编者按

从建省办经济特区起，中央企业就积极融入海南经济社会发展，坚定不移参与宝岛的发展建设，双方的合作历经岛内外形势变化的考验，形成了越来越紧密的、相互依存的联系。

5月15日上午，在国务院国资委主要领导的率领下，54家央企负责人聚首海南，一口气签下了29个重大项目。本报对部分重点项目的签约合作进行报道，以飨读者。

三大电信运营商助力“智慧岛”建设

签约双方 中国移动、中国电信、中国联通
海南省政府

合作内容 三大电信运营商共同斥巨资，助力海南“光网智能岛”建设

本报海口5月15日讯（记者梁振君）125亿！今天，国内三大电信运营商——中国移动、中国电信、中国联通分别与海南省签订战略合作框架协议，三方决定共同斥巨资助力“光网智能岛”建设。

其中，中国移动决定投资60亿元在全岛4G覆盖，光网智能岛建设

全部实现10M宽带接入能力；无线宽带网络覆盖100%城镇和99%的行政村；在光网上实现智慧政务、智慧企业、智慧民生的各类应用。

中国联通则决定斥资40亿元，以建设海南“信息智能岛”为目标，以“互联网+”为指引，在4G移动通信、宽带互联网、物联网、云计算和信息通信技术等方面开展深度合作。

中国电信计划投资25亿，拟在3年内实现全岛城市光网覆盖率、行政村光缆覆盖率达100%，城镇全部实现100M宽带接入能力，行政村

合资成立海南海洋开发建设投资公司

签约双方 中交海南建设投资有限公司
海南省建设集团有限公司

合作内容 海洋工程投资开发建设方面
预计年产值50亿元

本报海口5月15日讯（记者罗霞）上午，中交海南建设投资有限公司与海南省建设集团有限公司签订合作协议，将合资成立海南省海洋开发建设投资有限公司，有效开发利用海洋资源，积极推

动海洋强省。根据合作协议，双方将开展海洋工程投资开发建设，包括港口码头工程、航道疏浚工程、生产服务基地等；开展交通基础设施投资开发建设，包括公路工程、桥梁工程、铁

共建海南环岛天然气管网

签约双方 中海石油气电集团有限责任公司
海南省国资委

合作内容 包括环岛天然气管网等5个
签约子项目

本报海口5月15日讯（记者梁振君 通讯员吴苗）海南天然气产业链或迎来黄金发展期。在今天举行的深化海南省与中央企业战略合作座谈会上，海南省国资委与中海石油气电集团有限责任公司签订战略合作协议，以进一步落实省政府与

中海油总公司签订的战略合作协议，扩大海南天然气源供应，推进天然气发电项目，建设海南环岛天然气管网，加大城市燃气业务投资，发展油气加注站建设，在海南成立省级天然气能源公司。中海石油海南天然气有限公司

建设农垦医疗养生园区

签约双方 中国医药集团总公司
省农垦总局

合作内容 投巨资建设农垦医疗
养生项目等

本报海口5月15日讯（记者罗霞）今天上午，中国医药集团总公司与省农垦总局签订合作协议，双方将进一步深化合作，投资10亿元建设农垦医疗养生项目等。

双方将合作开展医疗器材（乳

总经理汤信传说，今天中海石油气电集团与海南省方面签订的协议包括5个子项目。其中，环岛天然气管网方面，目前中海油正在开展海南省环岛管网东线段文昌—琼海—三亚输气管道工程（275.3公里）项目开工前的准备工作，总投资约15.87亿元，计划2017年底线路机械完工，将实现与原有西线管道的对接，形成海南省环岛管网，实现对海南省全省天然气市场的全覆盖。

今后采取总体规划、分期实施的战略，实现海气、陆气、LNG和岛外气进入一张管网，达到实现全省天然气管道一张网的目标。

中国医药集团总公司副总经理周斌表示，海南通过加快海口药谷建设等一系列措施，鼓励企业成为创新主体，为国药集团海南扩大发展提供了适宜的条件和良好的契机。国药集团有品牌、技术、市场等多方面的优势，海南有资源、土地、资金等优势，双方合作空间和潜力很大。

拟建海南物流后勤基地

签约双方 中海油能源物流公司
澄迈县政府

项目概况 项目选址于马村国社岭西侧地段，面积138.407亩

本报海口5月15日讯（记者单晓）今天上午，中海油能源物流公司与澄迈县政府签约，就投资兴建海南物流后勤基地项目事宜达成一致，拟投5亿元建海南物流

后勤基地。据介绍，海南物流后勤基地项目选址于马村国社岭西侧地段，面积138.407亩。该项目主要作为支持中海油南海西部海域海上勘探、开

发、生产、研发的后勤工业基地，并进行后方服务资源的投资建设。

2014年，落户老城经济技术开发区内的中海石油海南基地建成运营，这是我省第一个成形的南海资源开发服务保障基地，为海上石油天然气勘探开发作后勤保障，目前已有英国壳牌等国外石油公司进驻。

该基地的建设是落实国家建设海洋强国、开发海洋油气资源、保障国家能源安全和海南建设国际旅游岛“五大发展战略”的重要举措。

打造上安生态文化产业园

签约双方 东方集团
琼中黎族苗族自治县人民政府

合作内容 产业园累计投资62亿元，预计于5到8年内完成全部投资

本报海口5月15日讯（记者刘笑非）今天上午随着琼中黎族苗族自治县与东方集团投资基金基金管理（北京）有限公司正式签署合作协议，一个投资达62亿元的生态文化产业园项目正式落户琼中。

据悉，“上安生态文化产业园”将由生态种植、生态养殖、生态养生、生

态文化四大板块构成，生态种植将主推琼中绿橙、南药益智等高端农产品，并与国际知名种子集团合作，创建生态育种基地和植物保护研究所。生态养殖则将以原国有长安农场为基础，打造世界名马养殖场。生态养生和生态文化则致力于海南琼中长生态养生天堂建设，并打造作家、画家、摄影家、微电影创作基地。

据了解，东方集团将累计投资62亿元，分段式推进项目建设，预计于5到8年内完成全部投资。

中粮食品加工产业园将落户海口

签约双方 中粮集团有限公司
海口高新区

项目概况 产业园区拟占地120亩，建成后将实现产后销售收入5亿元

本报海口5月15日讯（记者刘笑非）记者从今天上午的深化海南省与中央企业战略合作座谈会上获悉，中粮集团有限公司将借海南中粮可口可乐饮料有限公司搬迁的契机，于海口国家高新技术产业开发区内建设中粮食品加工产业园项目。

中粮集团和海口高新区也将利用其在各自领域的地位和优势，争取在食品加工产业建设等领域进行

全面合作。

据介绍，产业园区拟占地120亩，计划投资5亿元，园区内将建设可口可乐饮料装瓶厂（建设3条生产线并预留5条生产线）、蒙牛乳业生产加工厂（两条生产线）、仓储物流配送中心及相关的配套住宅区。据预计，产业园建成后将实现产后销售收入5亿元、税收5000万元。

据悉，中粮食品加工产业园项目落成后，将与我省得天独厚的环境资源优势相结合，进一步推进农业产业发展，促进产业结构优化升级。

建新型房屋住宅产业化示范基地

签约双方 中新房集团
海南省建设集团有限公司

项目概况 规划占地1000亩，预计达产后，产值近50亿元

本报海口5月15日讯（记者单晓）今天上午，海南省建设集团有限公司与中国新型房屋集团有限公司就投资兴建新型房屋住宅产业化示范基地项目事宜达成一致，并

签订意向协议，拟投10亿元建新型房屋住宅产业化示范基地。

据海建集团总裁吴亚春介绍，

建设新型房屋住宅产业化示范基地

（PC），规划占地1000亩。建设内容

及生产规模为：新型房屋住宅产业化示范基地建设，形成年产绿色节能环保建筑200万平方米的能力；预计达产后，产值近50亿元，实现税收约3.5亿元。该项目未来选址将主要考虑有利于原材料的长期供应、有利于绿色建筑材料的运输、毗连港口等。

据悉，双方共同发起运作新型房屋住宅产业化示范基地项目，积极探索混合所有制形式，广泛吸收其他战略投资者参与项目投资建设。

打造通用航空产业基地

签约双方 中航通用飞机有限责任公司
海南省金林投资集团公司

合作内容 航空科技体育产业项目从2012年至2020年分四期建设

本报海口5月15日讯（记者孙慧）今天上午，在省政府与央企举行的战略性合作座谈会上，中航通用飞机有限公司党组书记宋庆国向海南日报记者透露，该公司与海南省金林投资集团公司合作的航空科技体育产业项

目已进入实质建设阶段，预计项目建成后3年可实现50亿元的营业收入。

项目建设内容包括航空体育飞行起降及表演场、航空体育游乐园、航空博物馆、飞行器6S店、航空体育俱乐部、航空体育培训学校、私人飞

行驾照培训学校、航空主题酒店、航空主题地产等设施，将建成一个涵盖通用航空产业链上下游众多产业的航空体育乐园。

该项目从2012年至2020年分四期建设，项目计划总投资约45亿元人民币，以海口、东方基地为重点和示范样板，在海南大力开发建设8个基地，推动项目辐射全岛布局，构建海南通用航空服务网络体系，还将向飞行器械托管、销售、工业组装、制造、维修等方面业务延伸，拉长海南航空体育产业链，打造国内外航空体育爱好者向往的产业基地。